

编者按:冬日的记忆,似乎总是那么冰冷,尤其是在南方的武汉。0℃的天气,刺骨的寒风,还有怎么搓也热不起来的手,怎么跺也暖不起来的脚。

“啊!好想去热带过冬!”——收到

2023年12月28日,武汉植物园一年一度的热带兰展拉开帷幕,上万株热带兰从各地奔赴而来,齐聚景观温室,为您打造“23℃花屋·画中世界”。



武汉植物园2023年热带兰花展开幕

青蛙兰指甲兰首次亮相

本报讯(通讯员 陈长丽)“芝兰生于深谷,不以无人而不芳。”兰生于深山,隐于幽谷,不以无人而不芳,绰约多姿,吐蕊芳香。

本次热带兰展师法自然,尽量还原兰花的原生境状态,展现出自然的浪漫情怀,同时通过园艺造景,展示兰花的形质、色彩、意境等多方面之美。

今年兰展的主题为“23℃花屋·画中世界”,兰展以蝴蝶兰、文心兰、石斛兰、兜兰等兰花为主花材,搭配月季、杜鹃、康乃馨、蕨类、凤梨等辅材,用艺术的手法营造花团锦簇的视觉空间。温室23℃左右的舒适温度,油画般斑斓质感的兰花景观,共同铸就色彩缤纷、意趣盎然的冬日室内恒温花园。

走进景观温室,草木苍郁、瀑布流泻,暖意袭人,俨然走进了热带森林。色彩极度饱满绚丽的兰花在葱茏的绿意中肆意绽放,为寒冬注入温暖和活力。

“百花绘卷”、“兰亭雅韵”、“空谷幽兰”、“水彩花园”……8大兰花主题景观,将景观温室变成精致浪漫的兰花艺术花园。

这里有兼具传统与现代艺术气息的兰花塔,空幽娴静的兰花溪涧,意蕴优美的兰花小舟,仙气环绕的兰花森林,模拟野生兰花附生状态的兰花空中花园,展示兰花特色品种的兰花橱窗。

园艺师结合兰花的生长特点营造展览景观,取材自然,多以竹子、树木、藤蔓作为景观主体架构,传递出生态环

保、爱护自然的理念。

据悉,今年兰展展出热带兰等花卉12000株,共10个品类100多个品种。包括深受公众喜爱的蝴蝶兰、文心兰、石斛兰、兜兰、大花蕙兰、卡特兰、万代兰、火焰兰、千代兰等,还将首次展示指甲兰、湿唇兰、大根槽舌兰等小众兰花种类,一展兰花家族的洋洋大观。

深谱色彩搭配艺术、绚丽夺目的“兰花之王”——卡特兰,花序似燃烧的火焰,花色火红的火焰兰。长长的花序上花朵密集繁茂,色彩清丽的指甲兰。具有杰出药用价值的“中华仙草”——铁皮石斛、霍山石斛、金钗石斛。花朵迷你可爱,有着清新香味的梦香文心兰……在这里,多种珍稀兰花汇聚一堂。

今年兰展首次以兜兰属兰花为重点展出类群,展出30个兜兰属原生种和23个杂交种,包括野外少见的包氏兜兰、麻栗坡兜兰、亨利兜兰、青蛙兜兰,斩获国际大奖的杏黄兜兰、硬叶兜兰等。

兜兰因独特的造型、绚丽的色彩、持久的花期具有极高的观赏价值。由于生境破坏及过度采挖,兜兰现已成为世界珍稀濒危植物。在我国,除了带叶兜兰和硬叶兜兰的保护级别为二级,其他兜兰属野生种均为国家一级重点保护植物。

如果你逛完展,一定记得走出温室,去后面的山茶园转转,现在,红、白、粉、深红色的茶梅都开得很好,像油画一样,还能邂逅变红的池杉。



红肉饼兜兰



千代兰



杏黄兜兰和硬叶兜兰



兰花溪涧

斑脸海番鸭首次造访武汉湿地

本报讯(通讯员 孙姝)元旦假期首日,首次造访武汉湿地的一种海鸭被武汉鸟友的镜头“捕捉”到。

2023年12月30日,市观鸟协会秘书长明亮等几位鸟友前往江夏区上涉湖省级湿地自然保护区观鸟。在东侧大湖旁一座湖塘,明亮发现在水面游着的一群凤头潜鸭中有一只体型明显较大的野鸭,看上去有点像农家饲养的家禽旱鸭(又名番鸭)。这只野鸭全身羽毛以深色为主,脸上有一团白斑十分显眼。

明亮从未见过这种野鸭,便用识鸟工具书比对,觉得它很像海番鸭,但不能确定是哪一种。于是,他将图片发到武汉观鸟群求助,有鸟友认出是斑脸海番鸭的雌鸟。

市观鸟协会会长颜军说,斑脸海番鸭是一种主要生活在浅海海水中,但也可在淡水中生活的野鸭。它们能潜入五六米深的水中觅食,潜水深度是青头潜鸭和凤头潜鸭的三四倍。

斑脸海番鸭的繁殖地为西伯利亚、堪

察加半岛、蒙古国和哈萨克斯坦东北部,在东亚沿海地区越冬,也有种群繁殖于新疆阿勒泰地区,迁徙经过东北和黄渤海地区。在东海沿岸和长江中下游地区有越冬记录。

这种海鸭在湖北省最早被观察记录到要追溯到20年前,当时有人在秭归茅坪至香溪河口江段记录到1只。最近一次则是12年前在潜江江汉油田,被观测记录到1只雌鸟。

明亮分析,在武汉湿地露面的这只斑脸海番鸭,有可能是在海边遇到了这群凤头潜鸭,跟它们混群了,然后随着凤头潜鸭飞到了武汉的上涉湖湿地。

“如果真是这样,那很可能是这群凤头潜鸭以前来过上涉湖,并且记住了这片湿地。”明亮说。

12月31日,市观鸟协会官宣:经鸟类专家鉴定,这只斑脸海番鸭是今年武汉第7个鸟类新记录,也是武汉第459个鸟类新记录。



在上涉湖湿地发现的斑脸海番鸭。明亮 摄